



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

7 декабря 2024 года, № 249 (8827)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Активно использовать потенциал Ташкентской области в сфере экономики, энергетики и туризма

Президент Шавкат Мирзиёев 6 декабря посетил Ташкентскую область, где ознакомился с проводимой работой и перспективными проектами в сферах транспорта, энергетики и туризма.



Глава государства сначала осмотрел новый электропоезд для маршрута Ташкент — Ходжикент.

В соответствии с постановлением главы государства от 10 октября прошлого года акционерное общество «Узбекистон темир ўйлари» проходит трансформацию. В его составе начали деятельность шесть независимых предприятий, занимающихся инфраструктурой, обслуживанием вагонов и пассажирскими перевозками.

Также расширяется парк поездов. Особое внимание уделяется повышению удобства для пассажиров и туристов. Были приобретены новые поезда, а рейсы электропоездов «Afrosiyob» между Ташкентом и такими историческими городами, как Самарканд, Бухара и Карши, стали более частыми.

За прошедшее время в стране электрифицировано более 3 тысяч километров железных дорог. Электрификация железнодорожных линий Бухара — Ургенч — Хива находится на завершающем этапе, а работы на маршруте Мискин — Нукус продолжаются ускоренными темпами. В окрестностях Ташкента также построена электрифицированная дорога, что позволило увеличить пропускную способность поездов на 30 процентов.

Теперь на маршруте Ташкент — Ходжикент введен в эксплуатацию новый электропоезд. Президент совершил

поездку на поезде до Ходжикента, ознакомился с его возможностями.

Вагоны поезда просторные и комфортные. В нем 586 пассажирских мест. Установлены информационные табло и система пожарной безопасности. Поезд способен развивать скорость до 120 километров в час. В каждом направлении будут осуществляться три рейса в день.

Во время поездки глава государства заслушал отчеты о развитии железнодорожной инфраструктуры, улучшении условий для пассажиров, электрификации железных дорог и благоустройстве территории вдоль путей.

Президент поручил включить прилегающие к железной дороге территории

между Ташкентом и Ходжикентом в программу реновации на 2025 год и привести их в порядок. Также было указано на необходимость выпрямления извилистых участков маршрута,

чтобы увеличить количество ежедневных рейсов экспресс-поездов и обслуживать еще больше пассажиров.

Обсуждена работа в рамках проекта «Яшил макон». Отмечена необходимость озеленения железнодорожных обочин, посадки засухоустойчивых растений с использованием международного опыта в регионах с ограниченными водными ресурсами,

а также ввоза саженцев, соответствующих местному климату.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил Бостанлыкский район Ташкент-

ской области и ознакомился с ходом созидательных работ.

Основным двигателем развития этого живописного горного региона, несомненно, является туризм. В последние годы улучшена инфраструктура, что позволило создать условия для отдыха в любое время года. Построены рекреационные, оздоровительные, горнолыжные и другие виды комплексов, а также предприятия общественного питания. Реконструированы санатории и детские лагеря.

В частности, пять лет назад в районе функционировало 26 объектов в общей сложности на 2 240 мест размещения. За этот период в развитие туризма было инвестировано более 2 трллинов сумов, что позволило открыть 59 крупных туристских объектов более чем с 13 тысячами мест размещения. Проведен ремонт главной автомобильной дороги и построены дополнительные трассы.

В результате туризм в регионе стремительно развивается: количество туристов увеличилось в 12 раз. Если пять лет назад Бостанлык посещали 850 тысяч человек в год, то только за 11 месяцев этого года сюда приехали 12 миллионов посетителей.

Глава государства ознакомился с новыми проектами.

▶ 2

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## Праздничное поздравление народу Узбекистана

Дорогие соотечественники! От всей души поздравляю вас, весь наш многонациональный народ с отмечаемым 8 декабря Днем Конституции Республики Узбекистан.

Несомненно, в нынешнем году все мы особенно глубоко ощущаем значение этого праздника. Ведь прежде всего он проходит в условиях исторических преобразований в политico-правовой, социально-экономической и духовной сферах нашей жизни.

Следует еще раз особо подчеркнуть, что важным шагом к претворению в жизнь нашего обновленного Основного Закона стали выборы в Олий Мажлис и местные Кенгаша, прошедшие в духе открытой и конкурентной борьбы 27 октября этого года. В результате выборов, которые ярко продемонстрировали высокую политическую культуру, единство и сплоченность нашего трудолюбивого и толерантного народа на пути построения Нового Узбекистана, в стране сформировалась новая система представительной власти. Усилились ее конституционные права и полномочия, многократно возросла ответственность.

Еще один важный аспект: от сложившейся в недавнем прошлом практики, когда хокимы одновременно руководили и местными Кенгашами, мы перешли к новой системе, при которой впервые Кенгаши возглавили избранные из числа депутатов председатели.

Передача местных Кенгашам более 30 полномочий хокимов свидетельствует о еще более широком утверждении в нашем обществе принципов демократии.

В соответствии с конституционным положением о том, что народ является единственным источником государственной власти, мы решительно продолжим наши реформы, направленные на

расширение полномочий парламента и местных Кенгашей, дальнейшее повышение их активности, создание необходимых условий для эффективной деятельности, словом, их превращение в истинный голос народа.

Уважаемые друзья!

В стране принимаются масштабные меры для последовательного внедрения в жизнь закрепленных в Основном Законе приоритетных принципов обеспечения прав, интересов и достоинства человека.

Благодаря самоотверженному труду нашего народа в последние годы национальная экономика выросла в 2 раза, доход на душу населения достиг 3 тысяч долларов, уровень бедности снизился с 23 до 11 процентов, охват дошкольным образованием превысил 74 процента, высшим образованием — 39 процентов, и это, несомненно, исторический результат.

В целях динамичного продолжения реформ, применения на практике норм Конституции в новой редакции и вперед в центре нашего внимания будут находиться вопросы развития предпринимательства и на этой основе — повышения доходов населения, укрепления атмосферы взаимоуважения и согласия в семьях и махаллях, всесторонней поддержки представителей старшего поколения, женщин и молодежи.

Основной Закон определило, что Узбекистан — социальное государство, поэтому первостепенное значение для нас будет иметь дальнейшее благоустройство городов и сел, строительство новых жилья домов, учреждений здравоохранения, образования, культуры, искусства и спорта, модернизация дорожных и коммуникационных сетей, усиление адресной социальной защиты. В частности, приоритетной задачей является

увеличение в 2 раза объема средств, направляемых в сфере здравоохранения, переход к системе медицинского страхования и полное обеспечение населения гарантированными медицинскими услугами.

В рамках программ в сфере образования мы в ближайшие годы доведем охват обучением в вузах до 50 процентов. Только в 2025 году на ремонт действующих и строительство новых детских садов и школ из Государственного бюджета будет выделено 4 триллиона сумов.

Еще одно важное направление — поддержка нуждающихся в социальной защите словес нация, на что запланировано выделить в общей сложности 46,5 триллиона сумов, вывести из бедности 1 миллион граждан.

Мы также поднимем на новый уровень работу по созданию еще более благоприятных условий для лиц с инвалидностью, их социализации, в целом по обеспечению инклюзивности в обществе. Будут приняты необходимые меры и по реформированию пенсионной системы.

Как известно, в новой редакции Основного Закона впервые были закреплены права граждан в сфере экологии, особо выделены обязанности государства по охране окружающей среды, поддержанию экологического баланса.

2025 год мы объявili в стране Годом охраны окружающей среды и «зеленой» экономики и определили четкие задачи в данном направлении. Уверен, что это послужит важной основой для реализации соответствующих конституционных норм и принципов.

Пользуясь возможностью, призываю вас, дорогие соотечественники, весь наш народ принять активное участие в разработке и реализации Го-

сударственной программы предстоящего года.

Мы не вправе забывать, что защита природы — это защита человека, нашего будущего. Мы должны беречь наше бесценное богатство — плодородные поля, чистые родники, реки и озера, горы и равнины, создавать все новые сады и парки, зеленые пространства, чтобы родной Узбекистан становился еще краше и будущие поколения жили в свободной и процветающей стране.

Дорогие соотечественники!

Наша Конституция всегда была и остается надежным гарантом укрепления национальной независимости, сохранения в стране мира и стабильности, межнациональной дружбы и согласия, обеспечения необратимости осуществляемых реформ.

Мы гордимся нашим Основным Законом — ярким символом и практическим воплощением правового сознания и воли народа. Считаю, что изучение каждой статьи, каждой нормы этого уникального правового документа, проявление к нему уважения должны стать для всех нас священным долгом и жизненным принципом.

Убежден, что, работая добросовестно, осознавая свою ответственность, мы сможем еще больше повысить эффективность проводимых реформ и обязательно достигнем стоящих перед нами великих целей.

Еще раз искренне поздравляю вас, дорогие соотечественники, с Днем Конституции, желаю всем здоровье, мира и благополучия вашим семьям.

Пусть растут авторитет и слава нашей Родины!

Пусть будет счастлив народ Узбекистана — созидатель всех наших достижений!

Шавкат МИРЗИЁЕВ,  
Президент  
Республики Узбекистан

## Президент Узбекистана провел телефонный разговор с Президентом Кыргызстана

В ходе телефонного разговора 6 декабря Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев тепло поздравил Президента Кыргызской Республики с днем рождения.

Садыра Жапарова

Глава нашего государства искренне пожелал лидеру Кыргызстана крепкого здоровья, семейного счастья и больших успехов в реализации масштабных реформ, направленных на обеспечение устойчивого социально-экономического развития страны, благополучия и процветания братского кыргызского народа.

Были обсуждены актуальные вопросы дальнейшего расширения и углубления узбекско-кыргызских отношений дружбы, добрососедства и всеобъемлющего стратегического партнерства.

Особое внимание уделено практической реализации договоренностей на высшем уровне.

Главы государства с удовлетворением отметили нарастающую динамику в развитии двустороннего торгово-экономического и гуманитарного сотрудничества.

УЗА.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О мерах по созданию туристско-рекреационной зоны «Гелон» и международного всесезонного курорта

В целях последовательного продолжения реформ по повышению туристского потенциала республики, строительства инфраструктурных объектов экотуризма за счет рационального использования незадействованных возможностей горных и предгорных тер-

риторий, а также обеспечения занятости и увеличения источников дохода населения в горных и отдаленных районах путем диверсификации туристских услуг и ускорения реализации инвестиционных про-

ектов.

▶ 2

## Высокое проявление гуманизма

В связи с 32-летием принятия Конституции Республики Узбекистан Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым подписан Указ «О помиловании группы лиц, отбывающих срок наказания, чистосердечно раскаявшихся в содеянном и твердо вставших на путь исправления».

Указом в соответствии с пунктом 23 статьи 109 Конституции Республики Узбекистан помилованы 483 лица, отбывающих наказания за совершение преступлений, чистосердечно раскаявшихся в содеянном и твердо вставших на путь исправления.

Из числа помилованных 107 лиц полностью освобождены от отбывания основного наказания, 275 лиц освобождены от отбывания наказания условно-досрочно, назначенное

в отношении 7 лиц наказание заменено более мягким. Кроме того, сокращены сроки наказания в виде лишения свободы, назначенные в отношении 94 лиц.

Среди помилованных — 25 граждан иностранных государств, 32 женщины, 5 мужчин старше 60 лет, 274 лица в возрасте до 30 лет (из них 104 несовершеннолетних), а также 6 лиц, участвовавших в деятельности запрещенных организаций.

В рамках реализации Указа ответственным министерствам и ведомствам даны поручения по возвращению помилованных лиц к семьям и близким, оказанию им содействия в социальной адаптации, привлечению к полезному труду, избранию здорового образа жизни и занятию достойного места в обществе.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Президента Республики Узбекистан

# О мерах по созданию туристско-рекреационной зоны «Гелон» и международного всесезонного курорта

**1** 1. Принять к сведению, что: в рамках III Форума межрегионального сотрудничества, прошедшего 4–6 октября 2023 года в городе Казани (Российская Федерация), с российской стороной достигнуто соглашение о реализации проекта «Создание международного всесезонного курортного комплекса «Гелон» (далее – Инвестиционный проект) в Шахрисабзском районе Кашкадарьинской области;

в рамках Инвестиционного проекта инвестор привлекает прямые иностранные инвестиции по предварительным оценкам в размере **300 миллионов долларов США** с принятием на себя рисков, которые могут возникнуть в ходе реализации Инвестиционного проекта;

Инвестиционный проект реализуется в три этапа в течение 2024–2030 годов, при этом до 1 января 2027 года на первом этапе инвестором запланировано внесение инвестиций в размере **100 миллионов долларов США**.

2. Согласиться с предложениями Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, Министерства инвестиций, промышленности и торговли, а также хокимията Кашкадарьинской области:

о создании туристско-рекреационной зоны «Гелон» (далее – Туристская зона) на земельном участке общей площадью **2,9 тысячи гектаров** в Шахрисабзском районе Кашкадарьинской области;

об образовании Дирекции туристско-рекреационной зоны «Гелон» при хокимияте Кашкадарьинской области (далее – Дирекция) в форме государственного учреждения;

о создании на территории Туристской зоны современных гостиничных комплексов, культурно-оздоровительных, торгово-развлекательных и иных объектов туристского назначения, а также инженерной инфраструктуры.

Установить, что Туристская зона организуется на срок функционирования 30 лет с возможностью его последующего продления.

3. Утвердить:

Описание границ туристско-рекреационной зоны «Гелон» согласно приложению № 1;

Меры по системному развитию территории туристско-рекреационной зоны «Гелон» согласно приложению № 2;

Программу развития туристско-рекреационной зоны «Гелон» и подводимых к ней дорожно-транспортной, инженерно-коммуникационной и производственной инфраструктур согласно приложению № 3.

4. Определить, что:

средства, поступающие от реализации и сдачи в аренду земельных участков на территории Туристской зоны, за вычетом расходов по аукциону, перечисляются на лицевой счет Дирекции;

разработка проектов генерального плана и детальных планов Туристской зоны, а также оплата услуг консалтинговых и управляющих компаний, местных и зарубежных экспертов производятся за счет средств Фонда развития туристской инфраструктуры в горных и отдаленных местностях (далее – Фонд);

расходы, осуществляемые за счет Фонда, покрываются по графику, утвержденному дирекцией туристско-рекреационной зоны «Чарвак» и хокимиятом Кашкадарьинской области, за счет поступлений от реализации на электронном онлайн-аукционе земельных участков на территории Туристской зоны;

расходы на финансирование инвестиционных проектов Туристской зоны осуществляются согласно установленным в установленном порядке технико-экономическим обоснованиям проекта.

5. Хокимияту Кашкадарьинской области совместно с Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, Министерством инвестиций, промышленности и торговли, Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства, Агентством по кадастру, а также заинтересованными министерствами и ведомствами обеспечить:

в **двухмесячный срок** внесение в установленном порядке в Кабинет Министров проекта постановления правительства о мерах по организации деятельности Туристской зоны;

до 1 июня 2025 года разработку и утверждение проектов генерального плана и детальных планов Туристской зоны;

до 1 октября 2025 года разработку и утверждение со стороны Дирекции мастер-плана, предусматривающего развитие Туристской зоны.

6. Установить, что:

земельные участки Туристской зоны, на которых имеется возможность создания туристской инфраструктуры, передаются Дирекции с правом постоянного пользования для последующего эффективного использования и (или) реализации инвесторам;

средства, поступающие от реализации земельных участков на территории Туристской зоны, направляются на финансирование деятельности Дирекции и реализацию проектов горного туризма, в том числе финансирование мероприятий по строительству и ремонту инженерно-коммуникационных сетей;

Дирекция осуществляет контроль за строительством и использованием всесезонных туристских объектов на территории Туристской зоны и в рамках Инвестиционного проекта, а также за соответствием этих объектов генеральному плану Туристской зоны;

Дирекция является заказчиком строительства дорог общего пользования и внешних инженерно-коммуникационных сетей, реализации проектов на территории Туристской зоны, а также исполняет обязательства по прокладке дорожных и внешних инженерно-коммуникационных сетей до границ Туристской зоны;

Дирекция обеспечивает строительство необходимых инфраструктурных объектов на территории Туристской зоны в соответствии с проектной документацией, разработанной проектными компаниями.

7. Хокимияту Кашкадарьинской области в **месячный срок**:

обеспечить размещение Дирекции по адресу: Кашкадарьинская область, Шахрисабзский район, СГМ «Мирали», улица Фурката, дом 1;

выделить средства, необходимые для организации деятельности Дирекции, включая укрепление ее материально-технической базы, размещение, обеспечение основными средствами, инвентарем и транспортными средствами за счет источников, не запрещенных законодательством.

8. Хокимияту Кашкадарьинской области совместно с Агентством по кадастру, Министерством экономики и финансов, Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, Министерством сельского хозяйства, а также Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства обеспечить:

в **двухмесячный срок** проведение полной инвентаризации земельных участков, зданий и сооруже-

ний, деревьев и кустарников на территории Туристской зоны, а также взятие в установленном порядке под охрану имеющихся деревьев и кустарников;

в **трехмесячный срок** внесение уточнений в размеры ущерба, причиняемого собственникам в результате изъятия земельных участков и (или) сноса зданий и сооружений;

подготовку пакета документов, необходимых для организации оценочных работ, в том числе подтверждающих государственную регистрацию прав на земельные участки, а также привлечение оценочных организаций и проведение экспертизы отчетов по оценке;

осуществление в полном объеме компенсационных выплат собственникам до изъятия земельных участков.

При этом:

ущерб, причиненный владельцам земельных участков, возмещается в порядке, установленном законодательством;

компенсационные выплаты по возмещению потерь сельскохозяйственного и лесохозяйственного производства на земельных участках, выделяемых под проекты, реализуемые на территории Туристской зоны, компенсируются инициаторами проектов.

9. Министерству экономики и финансов, Министерству сельского хозяйства, Министерству транспорта, Министерству энергетики, Министерству строительства и жилищно-коммунального хозяйства, Министерству экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, Комитету по туризму, АО «Региональные электрические сети» и хокимияту Кашкадарьинской области в рамках Инвестиционного проекта обеспечить:

выполнение работ по строительству и реконструкции для переустройства в двухполосную автомобильную дорогу Хисорак – Гелон, Хисорак – Сарчашма общей протяженностью **33 километра**, а также для повышения до третьей категории части автомобильной дороги Чирокчи – Шуркудук протяженностью **30 километров**;

переустройство в двухполосную автомобильной дороги Мирали – Хисорак с повышением ее до третьей категории;

строительство подстанции и подведение сетей электрической энергии до границ Туристской зоны, а также прокладку сетей питьевого водоснабжения и канализации согласно разрабатываемой проектно-сметной документации.

При этом финансирование расходов по обеспечению внешней инфраструктурой и определение заказчиков осуществляются в соответствии с постановлениями Президента Республики Узбекистан от 25 августа 2021 года № ПП–5233 «О мерах по обеспечению инвестиционных проектов внешней инфраструктурой» и от 5 июня 2024 года № ПП–212 «О дополнительных мерах по развитию туристического потенциала регионов республики».

10. Министерству инвестиций, промышленности и торговли:

а) совместно с Министерством энергетики, Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства, Министерством горнодобывающей промышленности и геологии, Министерством транспорта, Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, Министерством цифровых технологий, АО «Региональные электрические сети» и АО «Узсуватайминот» до 1 марта 2025 года в рамках Инвестиционного проекта завершить работы по разработке и согласованию проектной документации объектов, а также оформлению докумен-

тов разрешительного характера в установленном порядке;

б) совместно с хокимиятом Кашкадарьинской области и Комитетом по туризму принять меры по: привлечению к строительству объектов туристской инфраструктуры на территории Туристской зоны авторитетных организаций, включая потенциальных зарубежных и отечественных инвесторов;

составлению перечня перспективных и приоритетных проектов, привлечению льготных кредитов и грантов международных финансовых институтов для первоначального развития туристской, дорожно-транспортной инфраструктуры и сетей коммуникаций на территории Туристской зоны.

11. Комитету по туризму совместно с Министерством иностранных дел до 1 апреля 2025 года создать бренд Туристской зоны и принять меры по его широкой рекламе на территории республики и в зарубежных государствах.

12. Хокимияту Кашкадарьинской области и Министерству экологии, охраны окружающей среды и изменения климата:

внести предложения в Правительственную комиссию по рассмотрению вопросов изменения категорий земельного фонда земель сельскохозяйственного назначения и лесного фонда об изменении категорий земельного фонда земель сельскохозяйственного назначения в пределах территории Туристской зоны в Шахрисабзском районе;

определить места установки дорожных указателей и размещения типовых санитарно-гигиенических пунктов, а также места для выброса отходов на территории Туристской зоны;

организовать работу по минимизации образования бытовых отходов, а также раздельному сбору и вывозу твердых бытовых отходов на территории Туристской зоны с внедрением современных технологий;

совместно с Министерством внутренних дел и Национальной гвардией установить экологический контроль за строгим соблюдением законодательства в сфере экологии и охраны окружающей среды на территории Туристской зоны.

13. Министерству внутренних дел совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в трехмесячный срок утвердить программу обравования на территории Туристской зоны Отдела обеспечения безопасности в пределах действующих штатных единиц и фонда оплаты труда Управления обеспечения безопасного туризма Управления внутренних дел Кашкадарьинской области.

14. Рекомендовать Национальному информационному агентству Узбекистана, Национальной телерадиокомпании Узбекистана публиковать статьи и передавать в эфир тематические телепрограммы, направленные на популяризацию зимних видов спорта.

15. Возложить на заместителя Премьер-министра Ходжаева Ж. А. и хокима Кашкадарьинской области Азимова М. Б. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н.

**Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ**

Город Ташкент,  
5 декабря 2024 года.

## Активно использовать потенциал Ташкентской области в сфере экономики, энергетики и туризма

На берегу реки Чирчик ведется строительство туристского комплекса «Чарвакские ворота». На площади около 25 гектаров будут возведены 16 многоэтажных домов, 3 гостиницы, 2 супермаркета, а также более 60 объектов бытового обслуживания, кафе и ресторанов, банковский офис, аквапарк, музикальный фонтан и парковка. На крышах зданий будут установлены солнечные панели, а над рекой построят стеклянный мост.

Комплекс сможет принимать более 5 тысяч посетителей в день. С учетом сезонных потребностей здесь будет создано 2,5 тысячи рабочих мест.

Президент дал указания по расширению спектра услуг, развитию активного туризма и проектированию подобных комплексов в других районах. Особое внимание было уделено вопросам экологии и созданию зеленых зон в комплексе.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил туристский комплекс «Ugam River», строящийся в Бостанлыкском районе.

Ранее территория вдоль реки Угам была каменистой местностью

и не использовалась в полной мере. В рамках проекта стоимость более 1 триллиона сумов начались строительные работы на площади около 14 гектаров. В настоящее время возводятся 17 много квартирных домов высотой 5, 6 и 7 этажей, которых будет 870 квартир.

Также на территории комплекса запланировано строительство 16 коттеджей, 3 ресторана, более 20 пунктов торговли и сервиса. Будут обустроены детские игровые площадки, крытый бассейн, фитнес- и спортивные площадки, амфитеатр, парковка, прогулочные дорожки в горах и вдоль побережья.

Благодаря этому новый комплекс сможет принимать до 200 тысяч посетителей ежегодно, что значительно повысит туристский потенциал региона. На первом этапе все много квартирные дома, предусмотренные проектом, планируется сдать в эксплуатацию в начале следующего года.

Глава государства осмотрел одну из квартир.

Туристов привлекают красивая природа и чистый воздух. С учетом этого на территории существующего лесного массива будут дополнительно высажены 20 тысяч деревьев

и не используется в полной мере. С использованием современных технологий ежедневно будет перерабатываться 1 тысяча кубометров речной воды. Также будет введена в эксплуатацию система отопления и охлаждения мощностью 2 мегаватта.

Президент дал ответственным лицам отрасли указания по продвижению этого курорта и дальнейшему привлечению туристов.

Благодаря проектам туризма создаются больше рабочих мест. Отмечено, что наряду с развитием этого направления необходимо оберегать традиционные ремесла населения. Так, в районе хорошо развито пчеловодство и лимоноводство. Их развитие имеет важное значение для сохранения местной экосистемы.

В ходе посещения Бостанлыкского района глава государства осмотрел малую гидроэлектростанцию «Угам-1». В Узбекистане активно используются все возможные источники для увеличения энергетических мощностей. В частности, гидроэнергетика в регионах представляет собой удобное и эффективное решение для обеспечения ежедневного энергоснабжения. Такие станции способны обеспечивать электрическую

потребность отдельные районы и махалли, не подключаясь к общей сети. Себестоимость получаемой энергии значительно ниже по сравнению с другими источниками, что делает гидроэнергетику приоритетным направлением развития.

За последние годы благодаря инвестициям в размере 630 миллионов долларов были построены новые ГЭС мощностью более 400 мегаватт, а их общая мощность достигла 2,2 гигаватта.



Наша Конституция всегда была и остается надежным гарантом укрепления национальной независимости, сохранения в стране мира и стабильности, межнациональной дружбы и согласия, обеспечения необратимости осуществляемых реформ.

**Шавкат МИРЗИЁЕВ**

## Открытость и справедливость – основа построения Нового Узбекистана

**В** популярном испанском онлайн-издании «El Mundo Financiero» опубликована статья «Открытость и справедливость – главные факторы перемен в Новом Узбекистане».

В ней сообщается, что в последние годы в Узбекистане происходят значительные реформы, которые определяют новый путь развития страны.

Отмечается, что важнейшими факторами этого процесса являются открытость и справедливость, которые служат основой для построения нового общества.

«Стоит отметить, что процесс реформ в стране набирает обороты. Узбекистан уже прошел наиболее сложный этап, определив свой курс и начав реализацию масштабных преобразований. Продолжение реформ и доведение их до логического завершения – одна из главных задач нынешнего этапа развития страны», — пишет автор.

Обеспечение верховенства Конституции и законов, а также защита прав и свобод человека становятся главными приоритетами судебных реформ в Новом Узбекистане, говорится в статье. «Увеличение возможностей для дистанционного совершения процессуальных действий и цифро-

ИА «Дунё».

визация судебной системы – лишь некоторые из шагов, направленных на улучшение качества правосудия. Переход на электронные системы работы судов позволит ускорить процессы и сделать их более доступными для граждан», — отмечает автор.

В статье подчеркивается, что с точки зрения политico-правовой структуры государство должно служить народу, выражать его волю и защищать его интересы. Это означает, что все государственные органы, включая судебную систему, должны работать в интересах граждан и быть подотчетными перед обществом.

«Открытость и справедливость стали неотъемлемой частью реформ в Узбекистане. Эти ценности формируют основу для построения демократического государства, где права и свободы каждого гражданина защищены, а государственная власть прозрачна и подотчетна народу. Построение справедливого общества, основанного на верховенстве закона, — главная цель реформ, которые направлены на улучшение жизни всех граждан Узбекистана и создание прочной правовой базы для будущих поколений», — резюмирует «El Mundo Financiero».

ИА «Дунё».

## На прогулку за знаниями



**В** честь 32-й годовщины Основного закона страны в столице открылась праздничная «Улица Конституции». Она расположилась в популярной пешеходной зоне «Сайилгох» в центре Ташкента.

Здесь проходят просветительские акции, направленные на повышение правовых знаний граждан. При участии госучреждений и их региональных управлений организованы уголки правовой помощи.

Для гостей подготовлена культурная программа — гала-концерты с участием известных артистов и молодых исполнителей, фотовыставка «История Конституции», раскрывающая этапы создания и совершенствования Основного закона. Праздничное настроение создают выступления военного оркестра Министерства обороны и военнослужащих. Проходят флешмобы и правовые викторины.

В ходе мероприятия награждены победители общенационального экзамена на знание Консти-

туции, проведенного Министерством юстиции и Агентством по делам молодежи, а также авторы лучших статей по разъяснению конституционных норм, отличники правовой пропаганды.

В первый день работы правоохранительной улицы ее посетили 500 иностранных гостей и более 5 тысяч соотечественников. Мероприятия продолжаются в праздничные выходные.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».

## Практическое воплощение права на труд

**В** стране реализуются масштабные реформы, направленные на возрождение чести и достоинства человека, обеспечение и защиту его прав, свобод и интересов. Статья 13 Основного закона гласит, что демократия в Республике Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права.

В главе IX Конституции, посвященной экономическим, социальным, культурным и экологическим правам, закреплено, что каждый имеет право на достойный труд, на свободный выбор профессии и рода деятельности, благоприятные условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, на справедливое вознаграждение за труд без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного минимального размера оплаты труда, а также на защиту от безработицы в порядке, установленном законом (статья 42).

Право на труд закреплено обновленным Трудовым кодексом, законами «Об охране труда», «О занятости населения» и рядом других законодательных и нормативно-правовых актов, определяющих основные принципы государственно-политической политики в сфере труда и трудовых отношений. В их реализации неочевидна роль профсоюзов, о чем свидетельствует статья 39 Конституции, отображающая важность права граждан объединяться в профессиональные союзы, политические партии и другие общественные объединения, участвовать в массовых движениях.

Федерация профсоюзов Узбекистана (ФПУ) объединяет более 38 тысяч первичных организаций в 14 отраслевых профсоюзах, которые сплотили около 7 миллионов человек. Их участие в реформах по кардинальному преобразованию всех сфер и отраслей, строительству Нового Узбекистана заслуживает особого внимания. Круг полномочий профсоюзов значительно расширен, ими реализуются мас-

штабные меры по представительству и защите трудовых и иных социально-экономических прав и интересов членов. В частности, высокой оценки национальных и международных экспертов удостоено их участие в законотворческой работе по дальнейшему укреплению трудовых прав, ратификации конвенций Международной организации труда, совершенствованию национальной нормативно-правовой базы по вопросам достойного труда.

В практическом обеспечении достойных условий труда и защиты интересов членов профсоюзов ключевая роль отводится социальному партнерству, которое регулируется Генеральным соглашением между Кабинетом Министров, Федерацией профсоюзов и Конфедерацией работодателей Узбекистана. В соответствии с ним, а также с действующими 102 отраслевыми соглашениями и порядка 118 тысячами коллективных договоров осуществляется действенная защита социально-экономических интересов трудающихся и членов их семей, проведение общественного контроля за своевременностью оплаты за труд, соблюдением работодателями норм минимальной зарплаты. В этом году, например, на некоторых предприятиях и в учреждениях совместно с районными центрами содействия занятости был проведен общественный контроль для выявления дополнительных возможностей по обеспечению населения стабильным доходом. По итогам проведенной работы трудоустроено свыше 10 тысяч человек, из которых более 4,4 тысячи — молодые специалисты, около 5 тысяч — женщины. Обеспечена профессиональная подготовка по востребованным специальностям более 5 тысяч человек.

За 9 месяцев текущего года профсоюзными инспекторами проведен общественный контроль в более 3 тысячах организаций и предприятий. По итогам рассмотрения свыше 4 тысяч обращений восстановлены трудовые права 62 656 человек, в пользу работников, чьи трудовые права были нарушены, взыскано около 61,5 мил-

лиарда сумов. Для обеспечения занятых в частном секторе граждан льготами и социальными гарантиями колдоговоров проведена масштабная работа по их вовлечению в профсоюзы. В итоге членами профсоюзов стали более 13 тысяч человек из числа работников сферы малого и среднего бизнеса.

Особо востребована юридическая клиника при Федерации профсоюзов, оказывающая бесплатную первичную юридическую помощь населению. Начиная с 2015 года клиника открыла филиалы во всех регионах страны. Ее специалисты предоставляют бесплатную юридическую помощь, независимо от того, являются ли заявители чле-

нами профсоюза или нет. В 2023 году только из Ташкента в юридическую клинику поступило порядка 9 тысяч обращений, 67 процентов из которых были решены положительно, 12 процентов — направлены в соответствующие инстанции. Основная их часть была связана с проблемами труда и трудовых отношений.

Принимаются действенные меры по каждому из обращений физических и юридических лиц, направляемых непосредственно в Федерацию профсоюзов Узбекистана (ФПУ) или в ее отраслевые и региональные подразделения. Не так давно такое обращение было направлено группой лиц в Республиканский совет профсоюза работников энергетики, нефте-

газа и геологии. Девять человек,

пострадавших из-за несчастного случая на производстве, ставшие инвалидами, а также потерявшие кормильца, сотовали на невыплату им положенных ежемесячных выплат со стороны работодателя — АО «Худудгатзамиёнот». Специалисты совета профсоюзов, главный инспектор по трудовому праву Б. Абдуллаев и старший юрист консульт И. Исоков провели проверку, по результатам которой было направлено представление на имя председателя акционерного общества. Ответ последовал отрицательный. Пользуясь полномочиями, профсоюзы подали исковое заявление в Андижанский межрайонный суд по гражданским делам. В

задолженность по зарплате рабочим погашена.

Немаловажный аспект в деятельности профсоюзов — содействие обеспечению занятости и улучшению условий труда путем укрепления социального партнерства. Например, Республиканский совет профсоюзов работников химической и фармацевтической промышленности в отраслевое коллективное соглашение с социальными партнерами — АО «Узкимесаноат» и ассоциацией «Узфармсаноат» включил соответствующее положение по Конвенции МОТ № 100 «О равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности». На его основании был разработан список рабочих профессий, где установлена равная оплата труда для мужчин и женщин за равнозначную работу, несмотря на ее выполнение в разных условиях и с использованием разных навыков. Советом также осуществляется гендерная экспертиза проектов коллективных договоров. В состав экспертизной комиссии включены представители комиссий по делам женщин и молодежи. Такой подход позволил усилить социальную защиту женщин через коллективные договоры. Эти документы также включают разделы, касающиеся поддержки молодежи, лиц с инвалидностью, пенсионеров, членов малообеспеченных и многодетных семей, ветеранов и других уязвимых категорий.

Таких примеров из деятельности профсоюзов можно привести множество. Главное заключается в том, что такая работа — масштабная, оперативная и востребованная, обеспечивает практическое воплощение права человека на достойный труд, благоприятные условия труда и справедливое вознаграждение без какой бы то ни было дискриминации. Результативность этих мер в немалой степени способствует успеху преобразований в сфере труда и трудовых отношений на местах.

Гульбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».

Высокий боевой дух — одно из слагаемых мощи армии

**З** а сравнительно небольшой исторический период в Вооруженных Силах нашей страны произошли масштабные преобразования.

Проведена реорганизация войск с оснащением новейшими образцами вооружения и военной техники, повысился уровень оперативной и боевой подготовки военнослужащих, укрепилось взаимодействие между видами и родами Вооруженных Сил, создана отвечающая современным требованиям инфраструктура военных городков и полигонов. Так же разработана и реализуется концептуальная программа по дальнейшему развитию национальной армии, социальной защите военнослужащих и членов их семей, проведена масштабная работа по военно-патриотическому воспитанию молодежи, повышению ин-

тереса юношей к службе в армии, выполнению конституционного долга.

Ничто так не объединяет и не мобилизует защитников Родины и народ, как патриотизм, верность Отчизне, соблюдение Основного закона. Любовь к родному краю придает сил, вдохновляет на подвиги, решает исход любого противостояния. Высокая духовность формируется благодаря образцам мужества и стойкости наших великих предков, богатой истории и традиций, питает волю к победе, выступает решающим фактором в отстаивании интересов страны.

Духовность занимает важное место в повышении потенциала и боевой мощи национальной армии. Именно на формирование высоких духовных, морально-волевых качеств у военнослужащих в текущем году была направлена работа в воспитательной и идеологической сфере. Практические мероприятия, охватившие все регионы страны, включая самые отдаленные, проводились на основе концептуальной идеи «Родина священна, ее защита — почетная обязанность».

Интеллектуальный потенциал и кругозор военнослужащих, исполняющих конституционный долг по защите священных рубежей Родины, в корне отличается от прежнего. Появился эффект научных дискуссий, диспутов, других мероприятий, что способствует формированию профессиональных кадров.

В Концепции военно-патриотического воспитания молодежи на 2023—2027 годы предусмотрены организация соревнований, выставок и встреч с представителями ответственных структур и ведомств, формирование региональных штабов по координации работы в сфере военно-патриотического воспитания молодежи, проведение военно-патриотических мероприятий в махаллях, повышение эффективности деятельности детско-юношеского движения «Опора Родины», организация мероприятий «Один день в войсковой части» для неорганизованной молодежи.

В работе с подростками, состоящими на профилактическом учете, хороший эффект дает «джиазский опыт», используя который, на базе воинских частей проводятся военно-патриотические учебные сборы «Школа мужества». Наряду с воинскими дисциплинами молодые люди знакомятся с основами программирования, осваивают востребованные профессии, изучают Конституцию страны, в которой закреплены гарантированные государством права на социальную защиту, образование, медицинское обслуживание, обеспечение жильем и другие.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,  
«Народное слово».

**Халқ сўзи**  
**Народное слово**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

**Главный редактор Уткир РАХМАТОВ**

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1222.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 833. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



1 2 3 4 5 6

**Отделы редакции:**

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Прием заявок на конкурс — 71-259-74-55.

За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подпись.

Одновременно за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Н. РЫЖКОВА

Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ

Итог по УзА: 01.05 Подписано